

# 俄乌就农产品外运达成“平行协议”



7月22日,在土耳其伊斯坦布尔多尔玛巴赫切宫,土耳其国防部长阿卡尔(右)、联合国秘书长古特雷斯(中左)与乌克兰基础设施部部长库布拉科夫(左)在签署协议。

新华社发

就恢复从黑海港口外运农产品,俄罗斯、乌克兰22日分别与联合国和土耳其签署协议。

联合国秘书长安东尼奥·古特雷斯、土耳其总统雷杰普·塔伊普·埃尔多安当天出席在土耳其伊斯坦布尔举行的协议签署仪式。

古特雷斯说,“一揽子”协议将恢复从乌克兰港口外运谷物、允许俄罗斯在受到制裁情况下将谷物、化肥外运。协议为大量农产品从敖德萨等三个乌克兰重要港口外运“开辟道路”,联合国将设立协调中心监督协议落实。

两名联合国高级官员告诉路透社记者,协议将在今后数周“全面落实”。

俄国防部长谢尔盖·绍伊古在协议签署现场告诉记者,为解决粮食和化肥供应问题,当天在伊斯坦布尔签署了两份协议。第一份协议规定,联合国将为解除针对俄罗斯农产品外运限制斡旋。第二份协议规定乌克兰农产品从黑海港口外运的规则。

然而,由于俄乌双方近期在顿巴斯地区陷入僵持,两国仍存敌意、互不信任。在俄总统府克里姆林宫22日证实绍伊古飞往伊斯坦布尔不久后,乌克兰总统办公室顾问米哈伊洛·波多利亚克说,乌克兰不会与俄罗斯就农产品外运签署协议。

波多利亚克在推特写道:“乌克兰不会与俄罗斯签署任何文件。乌方与土耳其和联合国签署一项协议并将遵守协议规定的义务。俄方与土耳其和联合国签署一份类似协议。”

## 美国艾奥瓦州一公园发生枪击事件4人死亡

新华社华盛顿7月22日电 美国中西部艾奥瓦州马科基塔市西北一州立公园22日清晨发生一起枪击事件,造成包括嫌疑人在内4人死亡。

艾奥瓦州刑事调查部门通报说,警方于当地时间6时23分左右接到报警说该公园一露营地发生枪击事件。警察抵达现场后发现3名死者,搜查后又发现1名男性死者,疑为嫌疑人开枪自杀。

他还说,一旦与俄方的冲突升级,乌方将“立即”做出军事回应。

俄罗斯和乌克兰是全球小麦和玉米出口大国。乌克兰危机升级扰乱港口运转,叠加西方制裁影响,大量谷物滞留在乌克兰无法运出,全球粮食危机加剧。

在土耳其、联合国斡旋下,俄罗斯、乌克兰、土耳其和联合国代表本月13日在伊斯坦布尔就黑海港口农产品外运议题举行首轮四方会谈。首轮会谈取得突破,各方约定一周后签署协议。第二轮四方会谈22日举行,但俄乌双方围绕船只检查、安全通行等议题仍存分歧。

美联社报道,乌克兰外交部一名发言人21日晚似乎为乌方在次日会谈中所持立场“定调”。这名发言人说,乌克兰代表“将只会支持确保乌克兰南部安全、乌克兰武装部队在黑海强大地位及乌克兰农产品安全出口到世界市场的决定”。

美联社解读,乌克兰意在寻求国际社会的安全保障,以确保俄罗斯不会利用粮食外运安全通道“袭击”黑海港口敖德萨。

乌方指责俄方“偷走”乌东部的粮食、“故意袭击”乌方农田。俄方否认干扰乌克兰出口粮食,指责乌方在黑海水域布设水雷、危及航行安全;强调俄方将确保运粮船只安全。

土耳其《新闻报》22日早些时候以两名知情人士为消息源报道,俄方代表在会谈时强调需要解除针对俄方货船保险、船只维护的制裁措施。

据新华社电

该公园已被关闭,调查工作正在进行。

艾奥瓦州长金伯莉·雷诺兹在一份声明中说,她对这起枪击事件感到震惊,为失去的生命感到悲痛。

据美国网站“枪支暴力档案”最新数据,美国今年以来已有超过2.4万人因枪支暴力失去生命,发生357起造成至少4人死伤的“大规模枪击”事件。

## 美国宣布再向乌克兰提供军援

### 俄方称摧毁多套美制火箭炮

美国政府22日宣布,将向乌克兰提供价值2.7亿美元的额外安全援助,包括“海马斯”多管火箭炮系统和战术无人机等。俄罗斯国防部当天说,俄军近日在顿涅茨克地区摧毁美国援助乌克兰的4套“海马斯”火箭炮。

白宫当天宣布上述消息。同一天,美国国防部在一份声明中说,新一轮对乌安全援助包括4套M142“海马斯”高机动火箭炮系统(HIMARS)以及与其适配的火箭弹、4辆作战指挥车、3.6万发105毫米口径炮弹、额外反装甲武器以及最多580架“凤凰幽灵”战术无人机等。

此轮援助过后,约瑟夫·拜登政府执政以来承诺的对乌安全援助总额已达约82亿美元,支出源于美国国会5月批准的

对乌400亿美元一揽子援助。

美国政府先前说,提供给乌方的“海马斯”配套火箭弹射程不会超过70公里;乌克兰已向美方承诺,不会使用“海马斯”打击俄罗斯领土,以避免冲突升级。俄罗斯外交部发言人玛丽亚·扎哈罗娃上月说,乌方这一承诺不可信。

路透社22日报道,俄方指责西方国家通过向乌克兰提供更多武器来拖延冲突。俄罗斯国防部发言人伊戈尔·科纳申科夫当天说,本月5日至20日,俄军使用高精度地基和空基武器在顿涅茨克地区摧毁美国生产并转交给乌克兰的4套“海马斯”火箭炮系统。乌方否认俄方这一说法,称其旨在破坏西方对乌克兰的支持。

自俄罗斯2月24日对乌克兰发起特别军事行动以来,美方“拱火”不停。据美联社报道,美国已经向乌克兰运送了12套“海马斯”火箭炮。英国等美国盟友也向乌方提供军援。

拜登称,美方不会向乌克兰提供可以打击俄罗斯境内目标的远程武器弹药,担心此举会将美国“更直接地”卷入冲突。

美国总统国家安全事务助理杰克·沙利文22日说,拜登认为,美国的一个关键目标是支持和“保卫”乌克兰,但另一个关键目标是确保美国自身不会最终陷入冲突。

沙利文说,美国已经向乌方提供数十亿美元的军事设备,“我们将继续这样做”。

据新华社电

## 欧盟被质疑在减碳过程中实行“双标”

德国21日宣布新一轮一揽子能源安全计划,其中包括重启褐煤发电。为应对可能超预期的能源危机,欧洲多国近期纷纷宣布重启已废弃的煤电项目。国际观察人士认为,这些旨在缓解经济困境的“权宜之计”正扰乱欧盟新能源发展计划,阻碍其到2050年实现碳中和目标,而且在减碳方面有“双标”之嫌。

### 政策倒退+双重标准

欧盟在能源方面的紧急措施,在国际社会引发不少担忧和争议,认为欧盟重启煤电等做法有悖长期减碳目标。有专家认为,欧盟似乎正给自己“松绑”,与对他国的减碳要求形成鲜明对比,欧盟治标不治本的决策令人失望。

德国国家工程院院士、西南石油大学碳中和首席科学家雷宪章认为,(俄罗斯)天然气一旦断供,欧洲势必重新启用燃煤发电,原来的能源转型、碳减排政策必然受到影响。

肯尼亚国际问题学者卡文斯·阿德希尔表示,欧盟对俄制裁“弄巧成拙”,为寻求能源安全,转向化石能源,严重违反全球气候行动。“作为减碳政策主要受益者的欧洲国家采取了明显影响环境保护愿望的能源政策,这是双重标准的表现。”

“穷国被富国逼到了角落,”阿德希尔说,“随着欧洲国家转向化石能源,肯尼亚等国的努力现在面临重大倒退风险。”

尼日利亚阿布贾大学政治与国际关系学教授谢里夫·加利说,欧洲对非洲出口产品征收的高额“碳关税”,不利于非洲国家

经济发展。长期以来,尼日利亚等非洲国家原油出口的主要目的地是欧洲,欧盟有意放松对自己要求,但又不放松对其他国家和地区碳排放要求,这是典型的“双标”行为。

### 多国频推“权宜之计”

为从能源危机中“脱困”,德国、意大利、奥地利、荷兰、丹麦等多个国家大力呼吁放弃煤炭、倡导环保的欧洲国家近期相继宣布重启煤电厂或采取措施支持煤电项目。

欧盟在相关问题上展现出一定“空间”。

本月6日,欧洲议会表决支持把满足特定条件的天然气和核能领域投资归为环境友好的可持续经济活动类别,实质上给天然气和核能贴上“绿色标签”,环保组织批评其“漂绿”化石能源和核能投资,损害欧盟在应对气候变化方面的信誉。

此外,欧盟还决定扩大从美国进口液化天然气,并在中东和非洲等地区物色更多潜在化石能源替代供应方。

欧盟委员会气候行动和能源事务发言人蒂姆·麦克菲承认,由于欧洲能源格局出现新变化,欧盟成员国能源结构及相关计划将有所调整,其中包括重启部分煤炭产能。

此前支持能源转型的欧盟官员,在一些成员国转向煤电之时也变得闪烁其词。负责内部市场的欧盟委员蒂埃里·布雷东近日表示,只要一个国家向其他国家证明在获取天然气供应方面已尽其所能,便可重启煤电厂。

### 能源困局或超预期

欧洲高度依赖俄罗斯能源供应,受乌克兰危机影响非常明显。今年以来,欧洲天然气和电力价格飙升至创纪录高位,能源价格上涨导致大范围通胀,给欧洲乃至世界经济造成剧烈冲击。

总体来看,欧洲能源危机短期很难破局。美国经济学家杰弗里·萨克斯认为,乌克兰危机的罪魁祸首是美国,“能源价格上涨的重要原因是对俄罗斯制裁,而非减碳政策,欧洲选择(对俄制裁)这条路让自己陷入衰退”。对俄实施能源制裁在打击了俄经济同时,也必然给欧洲自身带来严重危机。

英国皇家国际问题研究所环境与社会部高级研究员郭江汶日前接受记者采访时表示,“欧洲的能源困局持续时间可能会超出预期,并带来中长期的明显通胀”。

英国华威大学能源和气候变化问题专家卡罗琳·库泽姆科受访时表示,欧盟履行减排时间表是否会受到影响,“很大程度上取决于今年冬天有多冷、欧洲将使用多少煤、新的可再生能源技术可以多快投入使用等因素”。

为了应对能源危机,欧盟寻求从替代方增加化石能源进口,这不仅可能带来成本高、工期长等问题,还可能挤占欧盟投资可再生能源领域的资源,增加欧洲对化石燃料的依赖。意大利环境经济学教授安德里亚·扎蒂认为,此举可能大幅推迟欧盟向可持续能源过渡的进程。

据新华社电